История медицины

© БОКАРЕВ И.Н., 2021

ВАДИМ СЕМЕНОВИЧ СМОЛЕНСКИЙ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



21 сентября 1921 г. родился один из самых ярких учеников А.Л. Мясникова, который возглавил госпитальную терапевтическую клинику и одноименную кафедру Первого Московского медицинского института им. И.М. Сеченова после смерти своего учителя.

Вадим Семенович родился в Ереване, куда его мать, русскую женщину из Костромской губернии, отправил его отец, армянин Атабеков. Отец был революционером и познакомился с матерью, когда сидел в тюрьме, а мать была дочерью тюремной уборщицы. Вскоре родители развелись, и его отчимом стал Семен Смоленский тоже революционер, который впоследствии работал дипломатом и торгпредом страны в Германии. Вадим жил в Берлине около трех лет и блестяще освоил там немецкий язык. После возвращения в Москву, где семья проживала в «Доме на набережной», Вадим старательно учился и активно занимался комсомольской работой, был секретарем комсомольской организации школы. Но наступили тяжелые времена. Его отчим, чью фамилию он носил, был арестован и исчез. Вадим не согласился с тем, что отчим шпион, о чем выступил на комсомольском собрании. Из комсомола все же он был исключен. Несмотря на клеймо «врага народа», ему удалось поступить во Второй Московский медицинский институт им. И.В. Сталина, который во время войны был эвакуирован в Омск. После окончания четвертого курса Вадиму дали диплом врача и отправили на фронт простым солдатом, но главный врач полка, в который прибыл молодой спецалист, приказал ему надеть офицерские погоны без звездочек. После окончания войны старший лейтенант В.С. Смоленский был направлен в военный госпиталь им. Н.Н. Бурденко, где проработал несколько лет. Но ему хотелось совершенствоваться. Вадиму Семеновичу удалось попасть на прием к академику А.Л. Мясникову, который взял его в аспирантуру.

После защиты кандидатской диссертации, в которой впервые в мире было доказано влияние повышения артериального давления на развитие атеросклероза, В.С. Смоленский стал ассистентом кафедры, потом доцентом. За время работы под руководством А.Л. Мясникова ему приходилось ездить в Сибирь для изучения уровской болезни, летать на станцию «Северный полюс». Работал он успешно и стал главным помощником А.Л. Мясникова в клинике и на кафедре. В 1964 г. В.С. Смоленский защитил докторскую диссертацию, посвященную заболеваниям аорты, и написал монографию на эту же тему. Несмотря на то что А.Л. Мясников организовал для него место профессора кафедры, В.С. Смоленский ушел на работу в 3-е главное управление Минздрава на должность главного терапевта и руководителя клинического отдела Института биофизики.

В 1965 г. после смерти А.Л. Мясникова Вадим Семенович был приглашен вновь в «Первый мед» и занял должность директора госпитальной терапевтической клиники и заведующего одноименной кафедрой. Неуемный реформатор, он создал в клинике специализированные отделения кардиологии с кардиореанимацией, гематологии, пульмонологии, эндокринологии, гастроэнтерологии и отделение патологии суставов. Будучи председателем комиссии Минздрава по преподаванию внутренних болезней, для улучшения подготовки врачей Вадим Семенович предложил создать на шестом курсе обучения субординатуры по внутренним болезням, хирургии, акушерству и гинекологии, а после окончания института — интернатуру. В 1972 г. он разделил состав кафедры, создав новую кафедру госпитальной терапии для субординаторов, которую вывез в городскую больницу №20, где и проработал до 1987 г. Под влиянием семейных обстоятельств Вадим Семенович внезапно оставил кафедру и ушел заниматься частной практикой. Но это продолжалось не так долго. В 1992 г. он вновь вернулся в Первый медицинский институт и стал учить студентов и врачей, постоянно консультируя больных и читая свои замечательные лекции.

Вадим Семенович был одним из организаторов Всероссийской ассоциации по изучению тромбозов, геморрагий и патологии сосудов им. А.А. Шмидта—Б.А. Кудряшова, а также Всероссийской ассоциации по изучению артериальной гипертонии им. Г.Ф. Ланга—А.Л. Мясникова, став ее первым президентом. Он настоял на том, что эти ассоциации были примером демократии. Президенты избирались на срок в два года и могли вновь становиться президентами не ранее чем через три последующих срока.

Вадим Семенович активно участвовал в создании классификации сердечной недостаточности, написал учебник по внутренним болезням, который пользовался большой популярностью. Отличный врач, блестящий

History of medicine



лектор, замечательный человек, Вадим Семенович оставил отличную клиническую школу. Авторы последнего учебника по внутренним болезням, по которому учатся

сегодняшние студенты медицинских вузов, посвятили его своему учителю — Вадиму Семеновичу Смоленскому.

Профессор И.Н. Бокарев